

# 1.4万老人助老食堂就餐、学前三年幼儿毛入园率100%…… 市南聚力呵护“一老一小”

“每天20多个菜品供我们选择,海鲜天天有,这已经超出我的预期了!”初冬时节,珠海路社区助老食堂内一派暖意融融,和往常一样,食堂负责人于殿香会在用餐时间在食堂转转,听听大家的反馈以便改进工作,她追求的“要吃饱,更要吃出质量”的理念,得到老人们的一致认可。在老人们晒着太阳聊家常的时候,湛山街道的居民辛凯用手机点开了幼儿园班级群,看着老师们发在微信群里的图片露出了笑容:“最近的亲子活动是环保时装秀,既普及环保知识又增加孩子信心,还有海洋教育等特色课程,孩子们的生生活真是丰富多彩。”

“在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续用力,让生活全方位改善。”这是市南区的生动实践。

## “老有所养” 呵护“最美夕阳”

市南区60岁以上人口占全区人口的25.92%,人口老龄化,特别是高龄化、空巢化、失能化、家庭小型化的叠加现象,考验着市南区养老服务体系建设,对养老服务工作提出了更高的要求。

家住掖县路19号的72岁居民孙爱华,对大学路社区助老食堂有着很深的感情,想吃什么都有,而且用料也放心。她尤其赞赏食堂工作人员的服务态度,就像是家人。“有时候我身体不好,就给他们打个电话,让他们帮我买份饭,他们会立即办妥。”孙爱华说,一个人独居,助老食堂不仅是她吃饭的地方,还是一个社交场所,她和几个老姐妹一起吃饭聊天,心情特别好。

到今年,市南区已建成社区助老食堂16处,实现街道全覆盖,1.4万余名老年人吃到便利优惠的暖心饭。为优化升级老年人助餐系统,市南区打造智慧化助餐场景,开发了手机端人脸识别和下单支付功能,老年人既可以现场刷脸就餐,也可以使用手机在网上订餐、支付。目前,全区在社区助老食堂登记就餐的老年人超14000人,而网上订单已经接近订单总量的50%。

与此同时,市南区完善提升20处居家社区养老服务驿站,实施空巢老人独居安全保障工程,优化智慧助餐服务模式,为约600户特殊困难老年人家庭增配适老化设施。

## “幼有所育” 稳步培优发展

“刚有孩子那会儿,就听身边朋友说,我们这里入园压力大,没想到,在孩子入园前一年,新湛路幼儿园岳阳路分园建成,一下子解决了我们的困扰,身为家长,那种欣喜外人很难体会。”湛山街道居民辛凯说。



市南区助老食堂已实现街道全覆盖。



市南区实施“名园办分园”工程,优化小微园发展路径。

“没有房源解决学位,这是我们面临的一个挑战,近年来我们也通过各种方式灵活解决这个问题。”市南区教体局学前教育相关负责人说,市南区自2013年开始实施“名园办分园”工程,优化小微园发展路径,通过规划落实、配套幼儿园整治、小学改建、小区用房改造、资金回购、协议租赁等形式,开办了7所(成武、延吉、延福、金茂湾、四方、岳阳、宁德)省级十佳园、示范园的分园。

像辛凯家孩子所上的新湛路幼儿园岳阳路分园,就是与航空工业青岛疗养院签订的租赁协议,这所幼儿园坐落在八大关风景区,目前共有277名幼儿在园,极大缓解了周边老城区幼儿入园难问题。

目前,市南区现有幼儿园68所,在园幼儿1.3万余人,学前三年毛入园率达100%以上,公办园在园幼儿占比高达70%以上,持续稳居全市第一,普惠性幼儿园覆盖率连年超过92%以上,优质幼儿园占比达82%。

市南区深耕内涵建设,推进学前教育优质均衡发展。市南区自2011年实施“一对一合作助教”项目,2017年将幼儿班全部纳入,补齐区域发展短板。探索“协同共进、联动发展”模式,建立互动清单,定点、定时、定人推动幼儿园在全领域的互鉴互学。通过每月园长学习交流日、结对帮扶、拨付补助资金、期初重点调研、期中全面指导、期末综合年检等途径,不断加大监管和扶持力度,许多幼儿班经过多年打造,已经发展成管理规范、特色明显、社会赞誉的精品小微园,有的荣升为省一类园,有效促进优质均衡发展。

## “学有所教” 擦亮教育品牌

12月5日上午,青岛市教育系统合作办学项目签约仪式上,市南区教体局现场发布了与青岛一中、青岛二中的合作办学项目并进行签约,推进小初高跨学段深度衔接,开展学生素养贯通培育,加速促进市南区东片和西片学区初中强校提质。以集团化办学推动教育优质均衡发展,是市南区教育满意度工作的重点之一,折射出市南区教育整体供给模式的变革,实现让更多孩子在家门口“有学上”到“上好学”的跨越。

市南区结合区域实际,构建具有市南特色的集团化办学模式新样态,成立2所名校教育集团,4所市区级实验学校教育集团,6所中西部教育微集团,打造10个集团化办学教育共研体,培育“1+N”集团化办学项目成果。在教育集团内,校际实行双向或多向流动、教育资源的统筹与共享、师资队伍的合作与共进。

在投入使用的镇江路小学,记者看到,新校园设施齐全,拥有多功能的连廊、集约化的教学楼、1000平方米的风雨操场以及可供600名师生同时使用的餐厅,还有太阳能风能发电路灯、气象监测仪、天文望远镜等小型科普设备。今年,市南区还通过开工建设连云港路小学,启动青岛七中北楼重建及南楼修缮工程等,进一步缓解学位供需矛盾和教育资源紧张问题。

观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟 通讯员 秦雪莹 王玮 刘洋 摄影报道

## 张村河综合治理 打造生态美好家园

早报12月9日讯 张村河片区作为青岛市城市更新和城市建设三年攻坚行动的“重头戏”,今年已进入改造“快车道”。为完善城市形态,改善生态环境,提升城市综合承载力,近日,崂山区城市管理局正式启动张村河(崂山段一期)综合治理工程的清淤及管廊部分建设工作。

该项目位于株洲路片区,西起青银高速公路,东至松岭路,河道长约4000米,治理总面积约77.74万平方米。通过清淤治理、护岸建设、桥梁工程及河道生态修复,还原张村河生态调蓄功能,改善水环境质量,提高河道泄洪能力,打造南岸城市生态景观,最大限度丰富周边居民日常生活,提升居民幸福感。

随着青岛市和崂山区对张村河片区的规划改造,该片区将被打造建设成生态空间山清水秀、生活空间宜居适度、生产空间集约高效、地域文化特色鲜明、安全开放、全民共享的城市“金腰带”。城市面貌将发生翻天覆地的变化,产业发展将加速融合,国际人才将在此集聚,张村河片区成为链接世界的科技创新基地及国家级金融科创区指日可待。

(观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 秦鑫鑫 刘万君)

## 36名插花高手 比拼“装扮”技能

早报12月9日讯 随着一双双巧手在枝叶和花朵中翻飞,一束束插花渐渐展现出优美的姿态和神韵……12月8日上午,青岛市第二届插花花艺大赛正式开始。来自岛城的36名插花花艺师同台竞技,各自展示绝活。选手们用精心创作,给这个冬日带来了令人心旷神怡的艺术之美。

比赛开始后,选手们聚精会神,对素材进行加工再创作,枝叶和花朵在他们手中慢慢呈现出了勃勃生机。最终,薛杉获得一等奖;王娇、周素苏获得二等奖;王亮峰、潘庆杰、孙夏盈、邹海飞、耿天堂、王晨屹、张敏获得三等奖。现场还有12名选手获得了优秀作品奖。

据介绍,去年以来,我市开展插花花艺“每月一讲”、插花大赛、花艺交流活动、花艺小课堂等形式多样的“花艺进万家”活动,多次在社区、商圈深化推进。下一步,“花艺进万家”活动将紧扣公园城市建设,通过社区院落、公园绿地、城市空间三级互动,连点成片,渗透融合绿色生态、生活人文,打造开放、共享、融合的公园城市“花漾生活”新场景。期待更多社区及市民的参与加入,共同参与公园城市建设,共同推动精彩宜人之城建设。

(观海新闻/青岛早报记者 魏妮邦)

## 106名高校毕业生 奔赴基层上岗服务

早报12月9日讯 日前,青岛市2022年“三支一扶”计划招募工作圆满结束,并由各区(市)人力资源社会保障部门分别组织上岗。106名高校毕业生奔赴基层各个岗位,正式开始了为期2年的志愿服务工作。据悉,今年青岛市招募的106名高校毕业生中,硕士研究生14名,本科生92名,涉及支农、支医、帮扶乡村振兴、水利、就业和社会保障服务平台及其他基层急需服务岗位。

(观海新闻/青岛早报记者 杨健)